

EL VIGÍA CATÓLICO



VIERNES SANTO.

¿Qué misterios y que grandezas descubre el cristiano en estos días solemnes, en que conmemoramos la muerte de un Dios, del Santo de los santos, del Justo por esencia...!

Por un momento parece apagarse el eco de la orgía, la voz de la liviandad y del mundanal bullicio. Cesan como por encanto los rumores que discurrían por nuestras casas y por nuestras ciudades, manteniendo en incesante expectación a sus moradores. Una mano invisible se apresura á cortar el curso del eterno movimiento en que han de verse sumidas las gentes y la sociedad.... Solo impera el silencio en medio de las corrientes del siglo.

Quizá nefandas sombras de vanidad é hipocresía hayan osado franquear las sublimidades de nuestras creencias, profanando cuanto de más grande y augusto nos ofrece la Religión. Pero; cierto es también que en estos momentos hay *algo* que se impone, *algo* á lo cual no puede sustraerse ni la condición del individuo, ni los ideales del creyente; *algo* que absorbe toda nuestra actividad, deteniendo por un instante el impulso aterrador de nuestras facultades.

Si este *algo* se redujese á un simple recuerdo, á un recuerdo de las sangrientas escenas de Jerusalén y del Calvario, sus efectos y transcendentales consecuencias hundieran nuestra mente en el abismo de la más negra confusión, envueltas en una inexplicable oscuridad nuestras inteligencias.

Algo, pues, algo de más vivo que un simple recuerdo y fría memoria preciso es reconocer, ante las proporciones de este fenómeno gigantesco, al observar enmudecida la humanidad, ostentando nuestras frentes el sello de la melancolía y del dolor.

Murió Alejandro Magno, y en vano lucha la

historia por eternizar el nombre y las últimas intimaciones del caudillo de los macedonios. Muere Jesús, y la sencilla narración que de esta muerte ofrece el evangelio conmueve todos los corazones. He aquí, pues, los prodigios de la Cruz, he aquí la vida de la misma muerte, al sonar el grito de muerte para la misma Vida. Oímos todavía con espanto estremecerse en sus cimientos los ejes diamantinos del dilatado firmamento; partirse en las profundidades las entrañas de la tierra... Todavía contemplamos con lágrimas en nuestros ojos como oculta el sol en lúgubres crespones su lumbré vivificadora; como el disco argentino de la luna destila sangre...

Y nos preguntamos en quejumbroso acento al lamentar el duelo universal de la naturaleza: *¿por qué bramaron de furor las gentes, y los pueblos maquinaron designios vanos? Levantáronse los Reyes de la tierra y se juntaron los príncipes contra el Señor y su Cristo....*

Y estas severas palabras oyenlas mil veces repetidas las gentes del universo. Y observa la humanidad como no se han desvanecido á través de los siglos gritos tan lúgubres y formidables. Contemplamos cómo se obstinan las naciones en sacudir el yugo del Salvador, como se mancomunan los gobernantes contra Aquel que establecido Rey por el Altísimo sobre Sion, tiene por herencia las gentes todas, y por posesión las extremidades de la tierra... Y los que siéntanse en el solio de la perversidad, declarando la guerra á Cristo, lloran hoy, al reconocer la vanidad de sus intentos; al recordar como *el que habita en los cielos se reirá de ellos, y el Señor se burlará de ellos.*

Y cuantos hemos colocado nuestro honor y nuestra gloria junto á la cruz del Redentor, lloramos también..... quizá nuestros defectos y de-

bilidades, al aparecer iluminada hoy por los esplendores de una generosidad sin límites, de la lumbre misteriosa que circunda la más inocente de las víctimas sacrificada en aras de eterna caridad.

Y quiera el cielo que sean fructuosas nuestras lágrimas, y sincero nuestro arrepentimiento.

IGNACIO.

EN EL CALVARIO.

Ya llegó el tiempo en que la Iglesia católica nos recuerda las cruentas escenas de la pasión del Salvador; cual madre amorosa que guarda en su regazo á sus tiernos infantes, así la de los fieles, llama á los pedazos de sus entrañas á la contemplación del acaecimiento, el más sublime, que recuerdan los anales de la historia.

La majestuosa figura de Cristo crucificado, se destaca imponente en la cima del Calvario, sobre el manto purpúreo que el firmamento airado despliega; la tierra tiembla, rasga el rayo los aires, dejando ver con su luz cárdena, los estragos que los elementos rivalizando cada uno en ímpetu producen; todo infunde pavor, todo es tétrico, lúgubre, fúnebre; todo clama con furia inusitada; los sepulcros se abren, resucitan los muertos, el mar, con sus roncros bramidos acusa á la tierra diciéndole. ¡Que has hecho! ¡Cómo te atreves contra tu Dios y Señor!! El sol avergonzado huye velozmente; Diana apaga su mortecina luz, y los demás planetas, y satélites que cruzan sin cesar los espacios, detienen su carrera al divisar como en su hermana la tierra se realiza el crimen más horrendo, el hecho más sanguinario y brutal por una turba feroz, soez y envilecida, sedienta tan solo de descargar su cólera en el cuerpo casi exánime de su Creador.

¿No ves, cristiano, aquel cuerpo amoratado por los azotes de sus infames verdugos y aquellos miembros barbaramente taladrados? Es de Dios omnipotente.

¿Ves aquellas venas casi exangües, aquellos ojos velados por las lágrimas, perlas relumbrantes del amor divino que el Mártir te profesa? Son de Dios clemente.

¿No divisas aquella frente pura rodeada de punzantes espinas, que laceran, destruyen y mortifican el delicado cutis que la tapiza, chorreando por doquier á borbotones la savia vital? Es de Dios sapientísimo.

¿Contemplas aquella hermosísima cabellera, que en confuso tropel, cae pesada sobre el rostro niveo salpicado de escarlata, cual delicada serpentaria? Es de Dios perfectísimo.

¿Fijas tus ojos, en este cuerpo, ya lívido, que pendiente de ignominiosa cruz, desnudas sus carnes, expuesto á las inclemencias de los alborotados elementos, trémulos sus labios, exclama: ¡Padre, perdonadlos que no saben lo que hacen! ¿sabes quien es? Pues el Hijo del Padre eterno, Dios, Uno y Trino próximo á expirar para franquearte en pago de tus maldades las puertas del Cielo.

Y tú, mortal, ¿Quien eres? O mejor. ¿Quiénes somos? ¡Callemos! La vergüenza tiñe de carmin nuestras mejillas, los ojos se nos nublan, el cuerpo se extremece por entero. ¿Quiénes somos? Nos lo dice la conciencia; unos necios, que á cada momento prolongamos los acerbos dolores, que sufrió el supremo Juez en su pasión y muerte santísimas; unos viles, unos desagradecidos á los favores inmensos con que el mártir del Gólgota nos colmó.

¿Y permaneceremos ofuscados por más tiempo dejando de rendir pleito homenaje á Jesús? ¡No no! Perdona Dios bondadoso, las torpezas cometidas, perdona nuestras culpas, extréchanos con tus brazos gloriosos y cobijanos con el manto de tu Madre desolada, porque Ella lo es también nuestra; tú nos lo prometisteis, guía nuestros pasos hácia el faro celestial, defiéndanos en los peligros de ese mar turbulento; ampara, oh María, al pueblo cristiano, infúndele valor, tesón, energía para que, libre las batallas del Señor, contra la víbora maldita que corroe su corazón; acuérdate de España, por tu soledad, ten misericordia de ella; mira que sumida en las tinieblas del error perdió sus más preciados florones, á tí acude, en tí espera, haz oh Virgen sin mancha que resplandezca otra vez cual luz en el meridiano, la fé de nuestros antepasados, la esperanza de un risueño porvenir y ten la caridad de interceder á tu hijo, que es todo mansedumbre, para que pronto venga á reinar en España, con más privilegio que en las otras naciones como lo prometió á su venerable siervo el P. Hoyos.

¡Si Jesús amado! vén y reina, gobiéranos, que mucho lo necesitamos. ¡Vén oh Dios! No demores más tus promesas; millares de corazones quieren confundirse con el tuyo, para que abrasados con el délfico amor consuman la vida terrenal, amor que avivando las llamas de ese fuego sagrado hará dilatar los perfumes suavísimos de las virtudes en alas de las que nos remontaremos á las regiones del Paraíso que tienes destinado á los devotos de tu corazón. Por la llaga santísima de tu costado humildemente te lo pedimos.

Y vos, Virgen de la Soledad, que al perder á vuestro Hijo quedasteis elegida madre nuestra; os acompañamos gustosos en vuestros dolores, enjugad vuestras lágrimas, reprimid si podeis los impulsos de vuestro corazón, traspasado de amargura recibid nuestro sentido pésame; junto con vos celebraremos los funerales de nuestro Señor Crucificado, con vos compartiremos las angustias y penas que os afligen; siempre con vos andaremos, hasta que fenezcamos, para que juntos con vos escalemos las puertas de lo imperecedero. Así lo esperamos Virgen sin mancha; sed Vos la que dirija y gobierne desde hoy nuestras almas hasta contemplaros radiante en la mansión de los justos. Así sea.

F.

EL PREMIO DEL SACRIFICIO.

Junto á la cruz afrentosa
en que Jesús padecía,
del mustio tallo pendía
marchita casi una rosa.

Como pidiendo clemencia
mostraba la pobre flor
sus pétalos sin color
y su cáliz sin esencia,

Y en sus postreras congojas,
cuando ya se extremece
porque el céfiro venía
para arrancarla las hojas,

Sintió más honda aficción
y más amargo pesar
por morir sin aliviar
á Jesús en su pasión.

Para mitigar el duelo
de aquella flor tan piadosa,
Jesús, con voz temblorosa,
llamó á las aves del cielo.

Hasta la cruz con temor
llegaron las golondrinas
y arrancaron las espinas
de la frente del Señor.

Y en bandada silenciosa
las fueron después bajando
y afanosas colocando
en el tallo de la rosa.

En tanto que tal tarea
las aveillas hacían,
y así á la rosa traían
el tormento que desea,

De la frente del Señor,
que sangre abundante brota,
quedó suspensa una gota
que fué á caer en la flor.

Y apenas la sangre aquella
dejó á la rosa empapada,
de nuevo en su tallo alzada
se halló como nunca bella.

Sus pétalos desmayados
de púrpura matizó,
y en su cáliz recogió
mil perfumes delicados.

Y desde entonces la rosa,
con sangre de Dios bañada,
de espinas está erizada,
pero es la flor más hermosa.

Y es que en el mísero suelo
encuentra á Jesús propio
quien le pide el sacrificio
con fervor y con anhelo;

Y al que le acepta con calma,
desde lo alto de la cruz
da su gracia, que es la luz
y la hermosura del alma.

X.

LA SERPIENTE VENCIDA.

Como este reptil ponzoñoso había figurado en la caída de nuestros primeros padres en el Paraíso terrenal, figuró asimismo, por manera simbólica, entre los primeros cristianos para significar la gran victoria del divino Redentor sobre el demonio y el infierno. Así, con efecto, en monumentos remotísimos de los primitivos siglos de nuestra Era se ostenta la serpiente enroscada al pié de la Cruz ó del monograma del Señor. Intentóse probar con ello cómo el astuto enemigo de los hombres, que había vencido por el árbol del Edén, fué á su vez hundido y completamente derrotado por el árbol de la Cruz sobre la colina del Gólgota. La cual figura y significación misteriosa expresa nuestra Santa Madre la Iglesia en sus cánticos del Prefacio de Pasión, diciendo: *Et qui in ligno vincebat, in ligno quoque vinceretur per Christum Dominum nostrum*. Lo que en romance castellano equivale: «Para que quien vencía en el leño, fuese también vencido en el leño por Cristo nuestro Señor.»

Según Eusebio, el emperador Constantino (*Vit. Constant.*, libro III, cap. III) ordenó pintar su misma figura ó retrato en el vestibulo del Palacio Imperial, mostrando sobre la cabeza el victorioso signo de la Redención, y en la mano el *Labarum*, atravesando con la punta inferior del asta del mismo la cabeza de la serpiente, humillada y abatida debajo de sus pies. Y si hemos de dar asenso á los hombres versados en la ciencia *numismática*, varios museos, antiguos y modernos, ofrecen meda-

llas del mismo César unas, y de su hijo Constancio otras que ostentan el *Lábaro* con el *Cristón*, monograma del Señor, arriba, y la serpiente traspasada por la punta ó remate de abajo, del asta. De izquierda á derecha, por la mitad del Lábaro, aparece escrito SPES. PVCLIC; más abajo el *Alfa y Omega*—Principio y Fin, ó, lo que es igual, el principio y fin de todas las cosas, Jesucristo, Dios y Hombre verdadero. No hay quien dude ni quien no vea en tal emblema de los primeros tiempos del cristianismo el triunfo del cielo sobre el infierno, de Jesucristo sobre Satán.

Los anticuarios de nuestros mismos días, y, entre ellos, el abate Martigni, dan cuenta de una lámpara, también muy antigua, y por demás curiosa, hallada en las ruinas del palacio de los Césares romanos, en que figura, muy en primer lugar, la serpiente infernal vencida por el divino Redentor de todos los hombres. Muestra en su centro de pie á nuestro Señor, y aplastando con él la serpiente venenosa; pero al mismo tiempo, atravesándole el cuerpo con el remate inferior de una asta larga, coronada en el extremo superior con el signo glorioso de la Cruz. A la izquierda del Señor levántase amenazador otro áspit, intentando vanamente herirle con su dardo emponzoñado, y aparece, en último término, á sus pies divinos, como abatido, un león. Sirven, por fin, como de escolta al Salvador del humano linaje, algunos espíritus del cielo.

Los sabios cristianos, sin excepción, y aun los incrédulos, han visto en tan interesante cuadro las victorias del Hijo de Dios vivo, el divino Verbo Encarnado sobre el infierno y la serpiente paradisiaca, simbolizadas y profetizadas en el versículo 13 del Salmo mesiánico undécimo, que suena así: *Super aspidem et basiliscum ambulabis, et conculcabis leonem et draconem*, ó, lo que es lo mismo: «Sobre el áspit y el basilisco marcharás, y aplastarás al león y al dragón.» Otros numerosos descubrimientos de la misma índole, en que se ve el triunfo de Cristo crucificado, y de la derrota de la sierpe infernal pudieran traer aquí; pero baste lo dicho para ver en ello la restauración gloriosísima por el leño de la Cruz, de cuanto la satánica serpiente había destruido por el leño del bien y del mal en el Paraíso.

J. F. M.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 1.—*Santo*: San Venancio mártir Santa Teodora mártir y Santa Maria Egipcíaca, penitente.

Domingo 2.—PASCUA DE RESURRECCION: San Francisco de Paula fundador y San Constantino II rey.

Lunes 3.—San Benito Negro confesor y San Ricardo obispo y confesor.

Martes 4.—San Isidoro arzobispo de Sevilla, doctor.

Miércoles 5.—San Vicente Ferrer confesor.

Cultos

Domingo 2.—*X* La Misa y oficio divino son de la DOMINICA DE PASCUA DE RESURRECCION, con rito doble 1 clase y octava privilegiada, color blanco.

En la Catedral, el Exmo. Sr. Obispo oficiará de Pontifical, dando al final de la misa la Bendición Papal.

En el ofertorio predicará el R. D. Juan Mascará Beneficiado del Concordato.

Lunes 3.—La Misa y oficio divino son del 2 día de la octava, con rito doble 1 clase.

A las 6 y media sale de la Catedral la Procecion para llevar la Sagrada comunión á los impedidos.

En la Catedral predicará el M. I. Sr. Arce-diano.

Martes 4.—La Misa y oficio divino son del 3 día de la octava con rito doble 1 clase.

Miércoles 5.—La Misa y oficio divino son del 4 día de la octava con rito semidoble.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO

El sufrimiento cristiano.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en union vuestra.

PROPÓSITO.

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Los niños y niñas de primera comunión.
- 2.ª Las necesidades especiales de Menorca.
- 3.ª Varias necesidades particulares y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 9, Santa Francisca Romana.
" 19, San José Esposo de la V. M.

A. M. D. G.

Gacetilla.

El martes y miércoles pasados cumplieron el precepto pascual las fuerzas de Guardia civil y Carabineros con sus jefes respectivos.

MENORCA

Leemos en «El Grano de Arena» del 25 del actual.

«Como dato importante para demostrar el desarrollo que va felizmente adquiriendo la industria de calzado en nuestra ciudad, diremos que las 132 cajas calzado embarcadas en el último viaje del «Menorquin» pesaban 17.008 kilogramos; una caja de 10 docenas pesa de 85 á 90 kilogramos, por manera que saldrían el domingo unos 22.800 pares de zapatos.

Un amigo nuestro aficionado á estadísticas se ha entretenido en calcular el valor de la ~~caza muerta~~ embarcada en este puerto de Septiembre á Enero últimos que se eleva á unas 35.000 Ptas.

La casa de los Sres. Pauzu Hermanos de Barcelona, á la que se adjudicó en pública subasta el casco de la fragata «Zaragoza», ha hecho proposiciones á «La Maquinista Naval» para su desguace en este puerto. Bneno fnera que así sucediera para asegurar con ello el pan nuestro de cada día á nuestras clases necesitadas.

Según anuncia «La Menorquina», el día 28 de Abril próximo, se venderá en pública subasta el vapor *Comercio* de esta matrícula, celebrándose el acto simultáneamente en Mahón y Barcelona.

Después de preparados convenientemente con fervorosas pláticas por el Rdo. Sr. Cura-Castrense de esta Plaza han cumplido estos días con el precepto pascual las fuerzas de Ingenieros, Guardia Civil y Carabineros residentes en esta ciudad, actualmente oyen la palabra divina para el indicado fin que les dirige el citado Párroco Castren-

se la Sección Torpedista de este Puerto y obreros de administración Militar.»

Dice «El Bien Público»:

«En la mañana de ayer se congregaron en los llanos del predio Son Pons, propiedad de D. Jaime Mir, varios socios de la Subdelegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y del Círculo Agrícola é Industrial de esta ciudad con el objeto de ensayar un arado sistema Vernet, adquirido por la Subdelegación, y otros tres de vertedera, propios del laborioso propietario D. Juan Mercadal.

Los ensayos dieron el resultado que era de esperar, quedando demostrada la superioridad de dichos arados sobre el que se usa en este país, aunque aquéllos no tengan aplicación mas que á los terrenos profundos.

Acudieron también al lugar del suceso varios propietarios, labradores, maestros araderos y el hábil herrero Antonio Garcia, constructor de uno de los arados de vertedera que se ensayaban.

Tenemos entendido que las Juntas de las sociedades agrícolas que hemos nombrado tienen en proyecto otros ensayos, á fin de dar impulso á los trabajos y producciones del país.»

Telegramas.

Madrid 27.—El ministro de Gracia y Justicia leyó ante S. M. la Reina Regente, los nombres de los reos cuyo indulto propondrá el Gobierno á la Regia prerrogativa el próximo Viernes Santo; despues de propuesto dicho indulto, el Gobierno se reunirá en consejo, y también el Sábado inmediato.

Madrid 28.—Dicen de Washington que el general Mac-Arthur prosigue en campo descubierta, el ataque contra los tagalos insurrectos, los que, en vez de aceptar batallas campales, se repliegan internándose en los territorios que dominan.

En Manila continúa la tranquilidad.

Madrid 27.—Manila.—El general insurrecto Esbert murió al frente de sus huestes mandando que cargaran á la bayoneta los tagalos en el combate que tuvo lugar ayer.

El general Ottis ha contestado á la petición de Aguinaldo, diciéndole que capitule incondicionalmente.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

ESPAÑA

En el vapor *Leon XIII*, que se halla en Barcelona y ha de ir á Filipinas, están construyéndose 400 camarotes de primera.

Ha entrado en el dique de la Campana, en El Ferrol, el acorazado *Cardenal Cisneros*, con objeto de que le sean colocadas las palas de las hélices y pintados sus fondos.

A consecuencia de un desprendimiento de tierras ocurrido en Barcelona, cerca de la montaña de Montjuich, quedaron sepultados tres obreros, de los cuales un murió, y los otros dos se encuentran en bastante mal estado.

EXTRANJERO

A consecuencia de las violentas tempestades que se han desencadenado últimamente en el atlántico, se consideran perdidos ocho vapores ingleses, uno americano y otro alemán que salieron de diferentes puertos de América con rumbo á Europa.

Los tripulantes y pasajeros de dichos buques que se supone han perecido, pasan de 300.

Las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul van á celebrar este año, el 11 de Abril, el primer centenario de la fundación de su Instituto.

Con tal motivo, la superiora general, Sor Leontina Baudel, ha dirigido una circular á las numerosas casas de la asociación, haciendo en ella la historia de la fundación, y de sus progresos en Francia y en el extranjero.

Procedente de Londres ha llegado á Algeciras una importante comisión de agricultores ingleses, cuyos propósitos son los de comprar y tomar en arrendamiento las huertas, pagos de viñas, olivares y cuantas fincas de recreo hay enclavadas en los pueblos ribereños de aquella línea férrea.

Sobre esta noticia, que no es la primera vez que circula en una ú otra forma, se hacen grandes comentarios.

La influenza ha adquirido un desarrollo extraordinario en la Lorena.

Rara es la familia donde no hay algún enfermo de dicha epidemia.

Por fortuna reviste éste carácter bastante benigno.

En muchas ciudades de Francia aumentan los casos de la misma dolencia.

Es tan grande el número de individuos atacados de la influenza en la Alsacia Lorena, que en Metz han tenido que cerrarse la escuela de maestros y otros establecimientos de enseñanza.

Telegrafian de Washington á *The Morning Post*, que el gobierno americano está resuelto á poner término á la agitación que produce en la grande Antilla la Asamblea cubana y que al efecto ha dado orden al general Brooke, gobernador de la Habana, de que conferencie con Máximo Gómez y que, de acuerdo con éste, proceda en cuanto sea posible á la disolución de aquel cuerpo deliberante.

Se teme, no obstante, que la Asamblea se niegue á disolverse; y que los insurrectos se vayan á la manigua y se alcen en armas contra los yanquis, cuya opresión les parece ya más aborrecible y dura que la de los españoles, aun en los tiempos en que fué enérgica la política represiva.

Los nuevos sellos de comunicaciones de la titulada república tagala están tirados, el de correos, en tinta grana, y en el centro, dentro de un círculo en blanco formado por ligeros adornos, descuellan un triángulo con un sol.

A ambos lados del triángulo aparecen grabados KK.

En lo alto del sello se lee la palabra *Correos*; debajo del triángulo el precio en céntimos y otra K, y más abajo *Filipinas*.

El de telégrafos es de color morado y las KK simbólicas aparecen en los vértices del triángulo sin círculo.

El sello está rodeado por una greca en caprichosos eslabones; las inscripciones son las mis-

mas que en el de Correos, con la diferencia de expresar *Telégrafos*.

VARIEDADES.

CHARADA.

*Una dos causa la muerte;
tercia conserva la vida,
y el todo es porción de tierra
por las olas combatida
conocida con un nombre
que ni es isla ni es península.*

S. MARQUÉS.

GEROGLÍFICO COMPRIMIDO.

D: K misa (1+1)

MICH.

LOGOGRIFO NUMÉRICO.

- 12—Consonante.
- 52—Pronombre.
- 54—Idem.
- 23—Preposición.
- 232—Consonante.
- 125—Verbo.
- 123—Idem.
- 343—Nombre bíblico.
- 1252—Pronominal.
- 12345—Planeta.

MARIO.

(Las soluciones el sábado próximo.)
Soluciones á las charadas del viernes pasado:

A la 1.^a RO-SA-LI-NA.
Id. 2.^a CA-RA-COL.

Al cuadro enigmático:

CARO
AROS
ROSA
OSAR (1.)

(1) Debió decir verbo *neutro*.

Perfuma el aliento

Elixir antiséptico bucal Anglada

Muchos son los específicos que circulan por ambos mundos, pretendiendo sus autores, que con ellos se conservan sana y limpia la dentadura, que se evita el sarro; se curan, el escorbuto y en general todas las enfermedades á que se halla sujeta la cavidad bucal; pero la experiencia, sancionada por multitud de casos prácticos, ha demostrado la nulidad de acción de muchos de ellos, que solo tienen de verdadero el exorbitante precio de sus lujosos envases.

No siempre deben usarse los mismos remedios para curar las distintas clases de dolor de muelas, sino que va á ser según sea el estado patológico (de enfermedad) del órgano enfermo; por eso además del Elixir tenemos el *antiodontálgico* que sirve para el dolor nervioso (es decir cuando duele la muela por el frío, calor, cuerpos extraños etc. etc.)

Nuestro Elixir preparado con toda esmerulosa y conciencia desinfecta la boca, preservando no solo los órganos dentarios de enfermedades, si que tambien actúa sobre microbios que pululando en el aire entran por la boca ocasionando multitud de dolencias.

Tiene el preparado que ofrecemos al público, acción especial sobre las inflamaciones deteniéndolas siempre que se use á tiempo.

USO.—Unas cuantas gotas en un vaso de agua hervida en épocas normales, una cucharadita en tiempo de epidemia, lavándose bien la boca tres ó cuatro veces al día.

Polvos dentífricos antisépticos Anglada, blanquean, hermocean y desinfectan la boca destruyendo el sarro.

Depósito.—Gabinete estomatológico de A. Anglada médico-cirujano dentista, especialista en las enfermedades de la boca, calle del Hospital, 4, 1.^o Barcelona.
En Menorca Farmacia de R. Fuxá Rosario 6, Ciudadela.

Destruye los microbios

Conserva los dientes y muelas

Impide las fermentaciones

D. ANTONIO E. CODINA BATIONE

Cirujano dentista, estará en Ciudadela los dias 1.^o y 2 de cada mes.

Plaza Nueva núm. 12

PARA VENDER.

Lo están las fincas siguientes.

Una casa situada en la Calle de SanSebastián n.º 4.

Una id. id. id. Asalto n.º 5.

Una id. id. id. Isabel 2.^a n.º 27.

Una id. id. id. Paseo de San Nicolas.

Un huertecito situado en el camino Vey enfrente del fielato consumos, con pozo, cisterna y lavadero.

Una viña en el camino de las capelletas.

Para su ajuste dirigirse á su dueño Calle de San Sebastian n.º 4.

JUAN BAUTISTA TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Construye dentaduras nuevo sistema, montadas en oro y caucho estracciones sin dolor nuevo procedimiento.

Calle de los Dolores n.º 23 Ciudadela.